

## Domanda 1

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Secondo l'art. 107 del T.U.E.L. gli atti di autorizzazione, concessione o analoghi, il cui rilascio presuppone accertamenti e valutazioni anche di carattere discrezionale:**

- a. sono atti rientranti nel potere di indirizzo degli organi politici dell'ente
- b. sono atti di gestione di competenza dei dirigenti
- c. sono atti rientranti nella sfera di poteri del sindaco il quale puo', nei casi indicati dalla legge, delegare l'esercizio dei relativi poteri ai dirigenti e al segretario comunale

La risposta corretta è: sono atti di gestione di competenza dei dirigenti

## Domanda 2

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**L'art. 318 c.p. stabilisce che "Il pubblico ufficiale che, per l'esercizio delle sue funzioni o dei suoi poteri, indebitamente riceve, per sè o per un terzo, denaro o altra utilita' o ne accetta la promessa è punito con la reclusione da uno a cinque anni". A quale fattispecie di reato si riferisce?**

- a. Concussione per induzione
- b. Corruzione per l'esercizio della funzione
- c. Abuso di atti d'ufficio

La risposta corretta è: Corruzione per l'esercizio della funzione

## Domanda 3

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Il sistema elettorale vigente per il comune è:**

- a. Differenziato a seconda se la popolazione del comune superi o meno i 5.000 abitanti
- b. Indifferenziato per tutti i comuni
- c. Differenziato a seconda se la popolazione del comune superi o meno i 15.000 abitanti

La risposta corretta è: Differenziato a seconda se la popolazione del comune superi o meno i 15.000 abitanti

Domanda **4**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Quando nel provvedimento non è indicato il destinatario:**

- a. L'atto è nullo
- b. L'atto è irregolare
- c. L'atto è annullabile

La risposta corretta è: L'atto è nullo

Domanda **5**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi della legge 190/2012, in quali settori della P.A. è prevista di regola la rotazione dei dirigenti e dei funzionari?**

- a. Nei settori particolarmente esposti alla corruzione
- b. Esclusivamente nei settori delle amministrazioni centrali dello stato
- c. Esclusivamente negli enti locali

La risposta corretta è: Nei settori particolarmente esposti alla corruzione

Domanda **6**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Nella prima seduta il consiglio comunale prima di deliberare su qualsiasi altro oggetto:**

- a. esamina la condizione degli eletti
- b. nomina il Presidente del consiglio
- c. approva il regolamento del consiglio comunale

La risposta corretta è: esamina la condizione degli eletti

Domanda **7**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**E' consentito agli interessati di esaminare i documenti amministrativi durante lo svolgimento del procedimento?**

- a. si, possono accedere i soggetti privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici e diffusi, che abbiano un interesse diretto concreto e attuale corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento per il quale è richiesto l'accesso
- b. si, è sempre consentito a chiunque
- c. no, a meno che si tratti di procedimenti il cui provvedimento finale incida sui diritti soggettivi perfetti

La risposta corretta è: si, possono accedere i soggetti privati, compresi quelli portatori di interessi pubblici e diffusi, che abbiano un interesse diretto concreto e attuale corrispondente ad una situazione giuridicamente tutelata e collegata al documento per il quale è richiesto l'accesso

Domanda **8**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Che cosa succede, nei procedimenti amministrativi iniziati ad istanza di parte, se l'istanza contiene errori o è incompleta?**

- a. L'istanza puo' essere integrata o rettificata dalla parte
- b. L'istanza puo' essere integrata o rettificata dal responsabile del procedimento amministrativo
- c. L'istanza errata o incompleta deve essere rigettata

La risposta corretta è: L'istanza puo' essere integrata o rettificata dalla parte

Domanda **9**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**I provvedimenti amministrativi "efficaci" sono eseguiti:**

- a. Immediatamente fatta salva la sola eccezione configurata da diversa previsione del provvedimento medesimo
- b. Immediatamente, salvo che sia diversamente stabilito dalla legge o dal provvedimento medesimo
- c. Dopo trenta giorni salvo che sia diversamente stabilito dalla legge

La risposta corretta è: Immediatamente, salvo che sia diversamente stabilito dalla legge o dal provvedimento medesimo

Domanda **10**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Secondo quanto prescritto dal D.P.R. 445/2000 le dichiarazioni sostitutive hanno:**

- a. La stessa validita' temporale degli atti che sostituiscono
- b. Validita' temporale dimezzata rispetto agli atti che sostituiscono
- c. Validita' temporale indeterminata

La risposta corretta è: La stessa validita' temporale degli atti che sostituiscono

Domanda **11**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Relativamente alla composizione numerica del consiglio comunale, quale dato viene preso in considerazione dall'art. 37 del Tuel?**

- a. la popolazione residente
- b. la popolazione presente sul territorio anche se non residente
- c. la densita' della popolazione

La risposta corretta è: la popolazione residente

Domanda **12**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 32 del D.Lgs. n. 50/2016, per quanto tempo rimane vincolante un'offerta nel caso in cui tale periodo non sia stato specificato nel bando?**

- a. Per venti giorni dalla scadenza del termine per la sua presentazione
- b. Per trenta giorni dalla scadenza del termine per la sua presentazione
- c. Per centottanta giorni dalla scadenza del termine per la sua presentazione

La risposta corretta è: Per centottanta giorni dalla scadenza del termine per la sua presentazione

Domanda **13**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 2 della L. n. 241/90, in quali casi le pubbliche amministrazioni possono concludere il procedimento con un provvedimento espresso redatto in forma semplificata?**

- a. In caso di ammissibilita' dell'istanza
- b. In caso di fondatezza dell'istanza
- c. In caso di irricevibilita' dell'istanza

La risposta corretta è: In caso di irricevibilita' dell'istanza

Domanda **14**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Negli enti locali l'attivita' di elaborazione del piano triennale per la prevenzione della corruzione:**

- a. Non puo' essere affidata a soggetti estranei all'amministrazione
- b. Puo' essere affidata a soggetti estranei all'amministrazione in possesso dei requisiti professionali e morali stabiliti con decreto ministeriale
- c. Puo' essere affidata all'Organismo Indipendente di Valutazione

La risposta corretta è: Non puo' essere affidata a soggetti estranei all'amministrazione

Domanda **15**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**La pubblicazione ai sensi del D.lgs. 33/2013 degli estremi degli atti di conferimento di incarichi dirigenziali di collaborazione o di consulenza a soggetti esterni a qualsiasi titolo per i quali è previsto un compenso:**

- a. Rappresenta un mero adempimento formale che non incide sull'efficacia dell'atto
- b. Rappresenta una condizione per l'acquisizione dell'efficacia dell'atto e per la liquidazione dei relativi compensi
- c. Rappresenta semplicemente una condizione di validita' dell'atto

La risposta corretta è: Rappresenta una condizione per l'acquisizione dell'efficacia dell'atto e per la liquidazione dei relativi compensi

Domanda **16**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 16 del Codice di comportamento dei dipendenti pubblici (DPR n. 62/2013), come viene valutata una violazione ai fini della determinazione del tipo e dell'entità della sanzione disciplinare?**

- a. In modo oggettivo, indipendentemente dalla gravità del comportamento e dall'entità del pregiudizio derivato al decoro o al prestigio dell'Amministrazione di appartenenza
- b. In ogni singolo caso con riguardo alla gravità del comportamento e all'entità del pregiudizio, anche morale, derivato al decoro o al prestigio dell'Amministrazione di appartenenza
- c. Esclusivamente verificando il pregiudizio morale derivato al decoro o al prestigio dell'Amministrazione di appartenenza

La risposta corretta è: In ogni singolo caso con riguardo alla gravità del comportamento e all'entità del pregiudizio, anche morale, derivato al decoro o al prestigio dell'Amministrazione di appartenenza

Domanda **17**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**L'organo competente ad adottare il provvedimento finale, se diverso dal responsabile del procedimento:**

- a. non può mai discostarsi dalle risultanze dell'istruttoria condotta dal responsabile del procedimento
- b. può arbitrariamente discostarsi dalle risultanze dell'istruttoria condotta dal responsabile del procedimento
- c. può discostarsi dalle risultanze dell'istruttoria condotta dal responsabile del procedimento, ma deve indicarne la motivazione nel provvedimento finale

La risposta corretta è: può discostarsi dalle risultanze dell'istruttoria condotta dal responsabile del procedimento, ma deve indicarne la motivazione nel provvedimento finale

Domanda **18**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**In merito ai meccanismi della spesa e in particolare con riferimento alla liquidazione è corretta la seguente affermazione:**

- a. La liquidazione è registrata contabilmente quando l'obbligazione diviene effettivamente esigibile
- b. La liquidazione coincide con il pagamento
- c. La liquidazione è registrata contabilmente dopo che il mandato di pagamento viene eseguito

La risposta corretta è: La liquidazione è registrata contabilmente quando l'obbligazione diviene effettivamente esigibile

Domanda **19**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**E' possibile per le stazioni appaltanti procedere all'affidamento di lavori, servizi e forniture con il sistema dell'affidamento diretto?**

- a. Sì, secondo le modalita' e i criteri stabiliti dall'art. 36 del D.lgs. n. 50/2016
- b. Sì, ma solo per i servizi e le forniture e a patto che non sia possibile per problemi di tempo il ricorso ad una procedura negoziata sul MEPA
- c. No, il nuovo codice per conformemente a quanto stabilito dalla normativa anti corruzione ha vietato il ricorso a tale sistema di affidamento

La risposta corretta è: Sì, secondo le modalita' e i criteri stabiliti dall'art. 36 del D.lgs. n. 50/2016

Domanda **20**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Quale tra le attivita' elencate di seguito rientra nella competenza del Consiglio comunale?**

- a. Adozione del Programma Triennale dei Lavori Pubblici
- b. Nessuna delle due. Si tratta in entrambe i casi di attivita' di competenza della Giunta
- c. Adozione dei regolamenti sull'ordinamento degli uffici e dei servizi

La risposta corretta è: Nessuna delle due. Si tratta in entrambe i casi di attivita' di competenza della Giunta

Domanda **21**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Secondo il DPR 445/200, la firma digitale...**

- a. Non permette l'identificazione della persona fisica che ha inviato un documento
- b. Può essere utilizzata solo per la sottoscrizione delle persone giuridiche
- c. Permette di rendere manifesta e di verificare la provenienza e l'integrita' di un documento informatico o di un insieme di documenti informatici

La risposta corretta è: Permette di rendere manifesta e di verificare la provenienza e l'integrita' di un documento informatico o di un insieme di documenti informatici

Domanda **22**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Il provvedimento amministrativo:**

- a. deve essere sempre motivato anche se di contenuto positivo, fatta eccezione per gli atti normativi a contenuto generale
- b. deve essere motivato solo se comporta una compressione della sfera giuridica del destinatario
- c. e' motivato o non motivato a discrezione dell'amministrazione che adotta l'atto

La risposta corretta è: deve essere sempre motivato anche se di contenuto positivo, fatta eccezione per gli atti normativi a contenuto generale

Domanda **23**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Le proposte di deliberazione sottoposte alla Giunta ed al Consiglio Comunale, salvo gli atti di indirizzo, devono essere corredate:**

- a. Del parere del Responsabile del Servizio interessato e del Responsabile di Ragioneria se vi siano effetti finanziari
- b. Sempre e in ogni caso del parere di legittimità del Segretario Comunale
- c. Del parere del Segretario Comunale e del visto di regolarità del Revisore per i provvedimenti che contengano impegni di spesa pluriennali

La risposta corretta è: Del parere del Responsabile del Servizio interessato e del Responsabile di Ragioneria se vi siano effetti finanziari

Domanda **24**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**ODT, ODS, PDF. Cosa accomuna questi formati di file?**

- a. Sono tutti formati aperti
- b. Nulla. L'ODT e l'ODS sono formati di file aperti, mentre il PDF è un formato proprietario e può essere aperto solo con il software fornito da Adobe
- c. Sono tutti formati proprietari

La risposta corretta è: Sono tutti formati aperti



Domanda **25**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**In merito alla fornitura gratuita di libri di testo, la normativa regionale stabilisce tra le altre cose che:**

- a. I comuni, all'inizio di ciascuna anno scolastico, assegnano agli studenti delle scuole secondarie dei buoni per l'acquisto di libri di testo
- b. La Regione concede contributi ai Comuni della Sardegna al fine della concessione di rimborsi spese per l'acquisto dei libri di testo sostenute nell'anno scolastico in corso con riferimento agli studenti delle scuole secondarie di primo e secondo grado
- c. I rimborsi spese per l'acquisto dei libri di testo sostenute nell'anno scolastico vengono erogati alle famiglie in cui si trovino ragazzi in età' scolare compresa tra i 10 e i 18 anni e il cui ISEE non sia superiore a 18.500 euro annui

La risposta corretta è: La Regione concede contributi ai Comuni della Sardegna al fine della concessione di rimborsi spese per l'acquisto dei libri di testo sostenute nell'anno scolastico in corso con riferimento agli studenti delle scuole secondarie di primo e secondo grado

Domanda **26**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Entro quali termini deve essere disposta la nomina del segretario comunale?**

- a. La nomina è disposta non prima di sessanta giorni e non oltre centoventi giorni dalla data di insediamento del sindaco
- b. La nomina è disposta entro sessanta giorni dalla data di insediamento del sindaco
- c. La nomina deve essere disposta dal sindaco entro la data della prima convocazione del nuovo Consiglio comunale

La risposta corretta è: La nomina è disposta non prima di sessanta giorni e non oltre centoventi giorni dalla data di insediamento del sindaco

Domanda **27**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Relativamente ai regali, compensi e altre utilità', il Codice di Comportamento dei dipendenti pubblici stabilisce tra le altre cose:**

- a. Il dipendente può' accettare per sé o per altri direttamente o indirettamente, regali o altre utilità', a condizione che ne venga informato il responsabile per la corruzione
- b. I regali e le altre utilità' comunque ricevuti fuori dai casi consentiti dal Codice, a cura dello stesso dipendente cui siano pervenuti, sono immediatamente messi a disposizione dell'Amministrazione per la restituzione o per essere devoluti a fini istituzionali
- c. Che per regali o altre utilità' di modico valore si intendono quelle di valore non superiore a 500 euro

La risposta corretta è: I regali e le altre utilità' comunque ricevuti fuori dai casi consentiti dal Codice, a cura dello stesso dipendente cui siano pervenuti, sono immediatamente messi a disposizione dell'Amministrazione per la restituzione o per essere devoluti a fini istituzionali

Domanda **28**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Le variazioni al bilancio degli enti locali che si rendono necessarie nel corso dell'esercizio sia nella parte spese che nella parte entrate possono essere deliberate (art. 175 Tuel):**

- a. non oltre il 30 novembre di ciascun anno
- b. non oltre il 15 dicembre di ciascun anno
- c. non oltre il 31 ottobre di ciascun anno

La risposta corretta è: non oltre il 30 novembre di ciascun anno

Domanda **29**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi dell'art. 77 del d.lgs. 50/2016, nelle procedure di aggiudicazione di contratti di appalti o di concessioni, limitatamente ai casi di aggiudicazione con il criterio dell'offerta economicamente piu' vantaggiosa:**

- a. La valutazione delle offerte dal punto di vista tecnico ed economico è affidata a una commissione giudicatrice
- b. La valutazione delle offerte dal punto di vista tecnico è effettuata tenendo conto del criterio del prezzo piu' basso
- c. La valutazione delle offerte dal punto di vista tecnico ed economico è affidata al RUP

La risposta corretta è: La valutazione delle offerte dal punto di vista tecnico ed economico è affidata a una commissione giudicatrice

Domanda **30**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**La residenza è:**

- a. il luogo in cui la persona ha la sede principale dei suoi affari ed interessi
- b. il luogo dove la persona soggiorna temporaneamente
- c. il luogo in cui la persona vive abitualmente

La risposta corretta è: il luogo in cui la persona vive abitualmente

Domanda **31**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi della legge 241/1990, in quale modo l'amministrazione comunica l'avvio del procedimento amministrativo?**

- a. con comunicazione personale
- b. con qualsiasi forma di pubblicita'
- c. con pubblicazione all'albo pretorio dell'informativa relativa all'avvio del procedimento

La risposta corretta è: con comunicazione personale

Domanda **32**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**La Regione concede contributi a favore delle societa' sportive della Sardegna di accertato livello tecnico e di comprovata tradizione nella cura dell'attivitá' giovanile. A tale proposito è corretto affermare che:**

- a. Sono ammissibili a contributo solamente le Associazioni e Societa' sportive isolate iscritte nell'apposito Albo Regionale, che abbiano almeno 50 tesserati praticanti e siano in attivita' da almeno un anno
- b. Sono ammissibili a contributo anche le discipline sportive che non ricadono nell'ambito delle attuali "Federazioni sportive nazionali" riconosciute dal Coni
- c. Sono ammissibili a contributo le sole discipline sportive che ricadono nell'ambito delle attuali "Federazioni sportive nazionali" riconosciute dal Coni

La risposta corretta è: Sono ammissibili a contributo le sole discipline sportive che ricadono nell'ambito delle attuali "Federazioni sportive nazionali" riconosciute dal Coni

Domanda **33**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**L'art. 2 della legge n. 241/1990, stabilisce che il termine legale di conclusione del procedimento amministrativo è di trenta giorni. Detto termine:**

- a. È tassativo per tutte le amministrazioni pubbliche
- b. Opera qualora le pubbliche amministrazioni non individuino un termine diverso
- c. È tassativo per le sole amministrazioni statali

La risposta corretta è: Opera qualora le pubbliche amministrazioni non individuino un termine diverso

Domanda **34**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**L'art. 21-quinquies della L. 241/1990 disciplina la revoca e stabilisce che il presupposto per l'esercizio di tale potere è rappresentato:**

- a. Unicamente dal mutamento della situazione di fatto non prevedibile al momento dell'adozione del provvedimento
- b. Da sopravvenuti motivi di interesse pubblico, mutamento della situazione di fatto, nuova valutazione dell'interesse pubblico originario
- c. Dalla sussistenza di un vizio di legittimità

La risposta corretta è: Da sopravvenuti motivi di interesse pubblico, mutamento della situazione di fatto, nuova valutazione dell'interesse pubblico originario

Domanda **35**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Cosa si intende per "accesso generalizzato"?**

- a. L'accesso disciplinato della l. n. 241/1990, recante nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi
- b. L'accesso ai dati e documenti detenuti dalla P.A. ulteriori rispetto a quelli oggetto di pubblicazione obbligatoria (art. 5, co. 2 del d.lgs. 33/2013)
- c. L'accesso ai documenti oggetto degli obblighi di pubblicazione (art. 5, co. 1 del d.lgs. 33/2013)

La risposta corretta è: L'accesso ai dati e documenti detenuti dalla P.A. ulteriori rispetto a quelli oggetto di pubblicazione obbligatoria (art. 5, co. 2 del d.lgs. 33/2013)

Domanda **36**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**In base al d.lgs. 50/2016, la procedura nella quale la stazione appaltante consulta gli operatori economici da essa scelti e negozia, con uno o più di essi, le condizioni di appalto, è denominata:**

- a. Cottimo fiduciario
- b. Procedura negoziata
- c. Procedura ristretta

La risposta corretta è: Procedura negoziata

Domanda **37**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Quali sono le caratteristiche piu' significative che differenziano la PEC rispetto all'e-mail tradizionale?**

- a. La qualita' del servizio, che nel caso della PEC viene certificata
- b. La certificazione dell'invio e della consegna del messaggio; l'opponibilita' a terzi delle evidenze relative alle operazioni di invio e ricezione di un messaggio
- c. La velocita' di consegna

La risposta corretta è: La certificazione dell'invio e della consegna del messaggio; l'opponibilita' a terzi delle evidenze relative alle operazioni di invio e ricezione di un messaggio

Domanda **38**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**E' corretto affermare che il Consiglio comunale, nei modi disciplinati dallo statuto, partecipa altresì alla definizione, all'adeguamento e alla verifica periodica dell'attuazione delle linee programmatiche da parte del sindaco?**

- a. E' corretto ma i modi non sono disciplinati dallo Statuto, bensì dall'apposito Regolamento sul funzionamento del Consiglio stesso
- b. No, tale prerogativa spetta alla Giunta
- c. Si è corretto

La risposta corretta è: Si è corretto

Domanda **39**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**Ai sensi del d.lgs 267 del 2000, costituiscono residui attivi:**

- a. le somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio
- b. le somme accertate e non impegnate entro il termine dell'esercizio
- c. le somme liquidate, benchè non impegnate entro il termine dell'esercizio

La risposta corretta è: le somme accertate e non riscosse entro il termine dell'esercizio

Domanda **40**

Risposta non data

Punteggio max.: 1,00

**E' corretto affermare che ai sensi del GdPR, il trattamento dei dati personali si deve basare solamente sul consenso dell'interessato?**

- a. No, è ammessa anche l'autorizzazione del Garante
- b. No, sono consentite altre basi legali
- c. Sì, sempre

La risposta corretta è: No, sono consentite altre basi legali